Q11 * Mathematik * Ableitungsregeln

Produktregel (u(x) - v(x) ) = u(x)-v(x) + u(x)-v'(x)
. Z(X) . n(x)-z"(x) — z(x)-n"(x)

Quotientenregel (n(x)) = ()2

Kettenregel (f(9(x))) = f(9(x) - gx)

Beispiele:

(2 +1)-(2+X)) = 2x-(2++/X) +(x2+1)-#

( 3x ) = 3-(x*+1) —2x-3x X +3-6x>  3-3°
x2+1" (X2 +1)?2 (P +1)?2 (X2 +1)?

((x*+3x+1)%) =3-(x*+ 3x+ 1) (2x+3)

Aufgaben

Berechnen Sie jeweils die Ableitung f“(x) !
Bestimmen Sie anschlielend alle Stellen der Funktion mit f“(x) = 0.

1. f(x) = (2x*-6)? 2. f(x) =(Bx*-12)-(x*+ x)
2x -1 x?—1
3. fX = 4_ fX =
) x> +1 ) x> +1
5. f(x):«/0,5x2+2 6. f(x)=2-x+1-(x*~1) ; xe[-1; o
243X 2X — 5x?
7. T(X) =—— 8. f(x) = ; Xe R\{2
0= e D) =4 =R\
_ 2
9. f(x) =20 . Rt 10 f(x) = X=X
ﬁ X +1
11. f(x) =3x*-4x>-12 12. f(x) =4/0,5x" + x?
2 2
13. f(x) = —= 14, () = 222 . xe]-liw] *
J1+ % X+1
15. f(x) = (x+1) - x2+1 16. f(x) =/0,5x* + 4x? + 1
x*+ 4 x+1
17. f(x) = 18. f(x) = ; Xe]l;
(x) o1 (X) 1 €]l; o]
x*—1

19, f(x):%L . xeR\{1; -1} 20. f() === ; R0}




Q11 * Mathematik * Ableitungsregeln * Losungen
1. f(x)=(2x°-6)* = f(x) =12x*-(2x°-6) ; f(X)=0 <= x,,,=0; X, = 3/5
2. f(x)=(Bx*-12)-(x*+ x) = f(x)=15x"*-27x*-12;

9+,/161
F()=0 & x,, = + | 2 N22% <4147
10
_ _ 2
3. f(x) = 22( 1 = F(X)= 2X 2+ 2x2+2 ;
X+ (x“+1)

1+45 1-5
f(x)=0 < x, = +2\/_~1,62;x2= \/_z—0,62

x?-1 i 4x
5 :>f(x)=—2 5
X“+1 (x“+1)

5. f(x) =J0,5x%+2 = f(x)= X L (X)=0 = x, =0

2-4/0,5x2+2

4. f(x) =

; F(X)=0=x,=0

2 —
6. () =2:/x+1.(x*~1) ; xe[-1; [ = f'(x)=5>‘+—4"11;
«/x+
X—>-1
_ _ 2
7. F) = 23X L o 12220x 15
4+ 5x (4+ 5x°)

~10+2,/70 ~10-2,/70
f(x)=0 < X, :+1—5z0’45 Xy =179

—5x°+ 20x — 4

2X — 5x?
=— : XeR\{2 f'(x)=
x4 - XERWA = Te)=—r0

10+45 10-4,/5
f(x)=0 < X, =+T“/_z3, 79 X, =T*/_zo,21

8. f(x)

9. f() = X0 . xR = 0= X280 L p(=0 o x, = 2
NE3 2x 4%

10. f(x)=5X2 X = F(x)= 5x : 2x2+5 ;
X“+1 (x“+1)

~1+./26 ~1-26
f(x)=0 < X, :%zo,sz = 122

11, f(x) =3x"-4x°-12 = f(x)=12x>-12x; f(X)=0 < X, =0; X, =1



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

. X3+ x X-(x*+1)
f(x):«f0,5x4+ x* = f(x)= =
1/ 0,5x* + x? |x|-,\/0,5x2+ 1

f’(x)=0 hat keine Losung, denn limf’(x)=+1

x? x® + 2Xx
f(x) = —— f(x)= ; P 0 =0
W - T T e e
4—x? —3x%— 4x —
1‘(x)_\/m i Xe]-1;0[=f(X)= 200t 1)\/_ ; (x)=0 hat keine Losung!

2
f(x) = (x +1).‘fx2 +1 = f'(x)zzx;)“rl ; (X)=0 hat keine Lésung!
«/x2+1
X3 + 4x
\/O,5x4+ 4x*+1

f(x) = 0,5x + 4x? + 1 = f'(x) =

;F(X)=0 = x,=0

x* +4 —X°—7X
f(x) = = f'(x)= ; F(X)=0 = x,=0
1 X+ 4 (X + 1) '
f(x) =~ x+1 ; xe]l;00[ = f(x)= —x-3 f'(x)=0 hat keine Lésung!
x-1 2x 1) %+
f(x)_ ;XeR\{1; -1} = f (x)_M f'(x) =0 hat keine Losung!
-1’ (x*-1)°
2 1 2 1

f(x) = : R\{0} = f(x)=2"=: £(x)=0 hat keine Losung!



